Практичні роботи при вивченні історії
Історична освіта, згідно з Державним стандартом базової і повної загальної середньої освіти, повинна забезпечувати розвиток учня як особистості, що керується гуманістичними нормами і цінностями, усвідомлює себе громадянином України та успішно самореалізується в сучасному українському суспільстві через засвоєння комплексу знань та формування відповідних компетенцій. З метою формуванню такої особистості, більшість педагогів використовують у своїй діяльності актуальний на сьогодні компетентнісний підхід.
 У навчальній програмі з історії відображено  основні компетенції, які необхідно сформувати в учнів, які виходять, передовсім, зі знань, умінь, навичок, цінностей, досвіду, що набувають учні в процесі навчання. Так, основними загальнонавчальними уміннями й навичками з історії визначено розумові та мовленнєві (усні та письмові), а до предметно-історичних умінь і навичок відносять: хронологічні, картографічні та спеціальні.
Результатом навчальної діяльності учнів з історії, на думку О. Пометун та Г. Фреймана, повинні стати такі компетенції: 
хронологічна – передбачає вміння учнів орієнтуватися в історичному часі; 
просторова – орієнтування учнів в історичному просторі; 
інформаційна – вміння учнів працювати з джерелами історичної інформації; 
мовленнєва – будувати усні та письмові висловлювання щодо історичних подій і явищ; 
логічна – аналізувати, пояснювати історичні факти, формулювати теоретичні поняття, положення, концепції; 
аксіологічна – формулювати версії й оцінки історичного руху та розвитку.
 З метою набуття школярами історичної компетентності окремою структурною складовою навчальної програми з історії стають спеціальні уроки — практичні заняття. Заданням цих уроків є створення таких умов навчання на уроках історії, які б забезпечували значною мірою психологічний комфорт для учнів і можливості інтенсивного розвитку їхніх умінь відповідно до індивідуальних потреб та здібностей. Створення таких ситуацій на уроках, які б викликали інтерес учнів до історії як сфери знань і навчального предмета, до здобуття та засвоєння системних знань про головні події, явища та тенденції в історії України та світу, мобілізацію навичок та вмінь учнів, стимулювали розвиток пізнавальної  та самостійної діяльності при виконанні практичних завдань.  Такі заняття сприяють конкретизації історичного матеріалу, наповнюють зміст яскравістю та образністю, сприяють розвитку уяви і допитливості.
Методика проведення лабораторно-практичних робіт включає в себе кілька логічно взаємопов’язаних етапів. Першим етапом організації практичних занять з історичної пропедевтики є етап визначення теми, мети, місця і дати проведення. 
Наступний етап організації практичних занять вважається чи не найвідповідальнішим. Мова йде про попереднє проектування (моделювання) заняття. Під час цього етапу відбувається добір історичних джерел та формулювання й повідомлення випереджувальних завдань.
Добираючи історичні джерела необхідно дотримуватися   принципів науковості, наступності, зростаючої складності, оптимальності, новизни. Також дотримуюсь принципів доступності і посильності. 
Наступний етап - проведення практичного заняття – кульмінаційний етап його організації. Тут втілюються або не втілюються усі попередні задуми педагога. 
Кожне із запропонованих практичних занять присвячується певній темі і передбачає переважно самостійну роботу учнів з допомогою вчителя над окремими питаннями теми з використанням різноманітних джерел, зокрема, документів, фотографій, плакатів, карикатур… Адже ці джерела історії сприяють конкретизації історичного матеріалу, наповнюють зміст яскравістю та образністю, сприяють розвитку уяви і допитливості.
Під час практичного заняття  учитель виступає як консультант у процесі самостійної роботи учнів, надаючи їм необхідну допомогу у відповідності до пізнавальних можливостей школярів. 
Структура та зміст проведення практичних робіт
Структура практичних робіт являє собою єдність таких складників:
1) актуалізація знань і корекція опорних уявлень;
2) мотивація навчальної діяльності;
3) усвідомлення змісту;
4) самостійне виконання роботи;
5) узагальнення і систематизація результатів;
6) підбиття підсумків.
Актуалізація і корекція опорних знань – досить короткий, але відповідальний етап практичної роботи.  На цьому етапі вчитель спрямовує увагу учнів на сутність майбутньої роботи. Учні сприймають або повторюють факти, поняття, потрібні для виконання завдання.
Наступний етап - мотивація навчальної діяльності – передбачає ознайомлення учнів з темою, та завданням роботи, її характером. Вчитель пояснює, як підходити до виконання завдань, які результати мають бути одержані; визначає засоби фіксації проміжних і кінцевих результатів, підходи до оцінювання підсумків праці кожного. Залежно від характеру роботи створюється проблемна ситуація. Відтак учні сприймають і усвідомлюють мету, послідовність своїх дій, аналізують і узагальнюють вихідні положення, на яких грунтується завдання, вивчають проблему (якщо вона є), шукають засобів до її розв`язання
На черговому етапі школярі знайомляться зі змістом завдання, встановлюють, що вони знають, а що потрібно вивчити, які відомі прийоми дослідницької діяльності можна застосувати в цій ситуації. Якщо вчитель не сформулював проблему, учні шукають її в змісті роботи. Якщо виникає потреба, вчитель уточнює план діяльності, а в разі, коли учні натрапляють на серйозні перешкоди в дослідженні, пропонує їм докладну інструкцію і шляхи їх вирішення.
Виконуючи роботу, учні працюють індивідуально, парами або групами. Вчитель спостерігає за перебігом роботи, точністю виконання завдання, при потребі допомагає учням, спрямовуючи непрямими запитаннями та опосередкованими завданнями їхню роботу в належне русло.
На передостанньому етапі виконання завдання, учні ретельно аналізують результати своєї роботи, систематизують та фіксують їх у зошитах у вигляді коротких висновків.
Підбиття підсумків, якими закінчується робота, вчитель проводить у формі узагальнювальної бесіди, під час якої розглядається кінцевий і проміжний результати, характерні помилки. Вчитель теоретично обґрунтовує підсумки учнівських досліджень.
Відповідно до вікових можливостей учнів та історичного контексту практичні заняття мають сприяти здобуттю школярами навичок аналізу різних історичних джерел, розумінню ними важливості таких категорій, як час і простір, зміни та безперервність, причини і наслідки, значущість подій та процесів, культурна різноманітність, важливість доказів і можливість різних інтерпретацій. 
Оцінка практичних робіт
За основу оцінювання практичних робіт прийнято брати систему оцінювання розроблену методистом В.Паламарчуком. У його системі оцінювання 11-12 балів відповідають такому рівню, коли учень досконально опанував і використовує в пошуковій роботі найголовніші прийоми розумової діяльності: аналіз, порівняння, узагальнення емпіричне й теоретичне.
9-10 балів: учень оволодів розумовими вміннями, що відповідають оцінці 11-12 балів, але теоретичне узагальнення може робити лише з допомогою вчителя.
7-8 балів: учень опанував прийомами розумової діяльності, але може їх використовувати лише з допомогою вчителя і за зразком.
5-6 балів: учень частково оволодів прийомами розумової діяльності і може цю частковість реалізувати сам.
3-4 бали: учень лише у окремих аспектах зрозумів сутність прийомів розумової діяльності і може їх застосовувати лише в окремих випадках.
Один з найважливіших показників активності – прагнення до самостійності у виконанні завдання.
Таким чином, наявність 5-6 ознак емоційно-вольової активності означає високий її рівень; 3-4 ознак – середній, 1-2 ознак – низький.
Оцінювання роботи проводиться за декількома критеріями:
·         повнота відповіді;
·         відповідність поставленим завданням;
·         естетичне оформлення;
·         рівень самостійності у виконанні роботи;
·         як учень уміє робити висновки.
К.О. Баханов пропонує враховувати при оцінюванні лабораторно-практичної роботи і емоційно-вольову активність учнів, що виявляється безпосереднім спостереженням за діяльністю учнів. 	До основних показників емоційно-вольової активності належить:
·         реакція на завдання;
·         інтенсивність роботи учнів;
·         зосередженість їхньої уваги;
·         прагнення до самостійності;
·         швидкість переключення із одного виду діяльності на інший;
·   емоційні вияви під час виконання роботи, що відображаються в бажанні довести справу до кінця.
Поєднання в оцінці результатів перевірки робіт учнів з результатами спостереження дає можливість учителю виставити об’єктивнішу оцінку та виявити мотиви навчання школярів та тенденції розвитку їхньої активності.
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Практичне заняття у 7 класі  «Уявна подорож Києвом часів Ярослава Мудрого». 
Навчальні цілі: 
· закріпити знання про культурну  діяльність Ярослава Мудрого, визначити, які зміни відбулися в Києві за його правління;
· розвивати в учнів навички роботи з джерелами інформації та їх основі робити певні висновки про історичні факти і події; формувати предметні компетентності, розвивати творчі здібності учнів; висловлювати особисте ставлення до історичних фактів, подій;
· виховувати ціннісні орієнтації, повагу до видатних історичних діячів, почуття гордості за минуле Батьківщини. 

Організаційний етап. 
 Вправа «Спіймай мій настрій». 
Актуалізація опорних знань.
 «Мозковий штурм» : Кому належать ці слова: “Бачите гори оці? На цих горах возсіяє благодать Божа, буде город великий і воздвигне Бог багато церков»
2. Історична математика (формування хронологічної компетентності) 
         1. Коли було засновано Київ? (482 р.) Яке це століття?
         2. Який рік від народження відзначає наша столиця? (1533 р.)
3. Ігровий метод «Впізнай мене». Прослухайте уривок із вірша Р. Завадовича. Визначте, про кого йде мова.
Мудрий княже ......,
Свого батька гідний сину,
Ти підніс до сили, слави,
До могуття батьківщину.
Скрізь з пошаною по світі
Твоє ймення споминали,
Королі, князі, вельможі
В тебе ласки забігали.
Бо між ними, між усіми,
Ти найбільшу мав державу,
Тож літала світом вістка
Про могутність …
І про те подбав ти, княже,
Щоб коштовним самоцвітом,
Прибраний увесь, багатий,
Блиснув Київ перед світом.
Ти здвигнув собор Софії
З каменю і срібла-злота,
Ще й тепер про тую славу
Мріють Золоті Ворота.
 
Назвіть конкретні справи, які зробив князь для розвитку Київської держави та на дошці з цих важливих справ “побудуйте” «Ярославову вежу»

4. Стрічка часу  Назвіть дати, пов’язані з діяльністю князя Ярослава Мудрого: 1240, 978, 988, 1019, 1036, 1051, 1097, 1054  (формування хронологічної компетентності) .
З метою активізації пізнавальної діяльності учнів  на уроці, формування логічної компетентності,  поставлене проблемне питання «Чи можна уявити  історичний Київ без Софії Київської?», відповідь на яке учні дадуть  в кінці уроку.
Проведення практичного заняття. 
Перегляд   фрагменту відео «Ярослав Мудрий князь Київський». Дайте  відповідь на запитання : 
· На що спрямовував свої зусилля князь Ярослав?
· Як ви гадаєте, чому князь приділив велику увагу розбудові Києва? 
· Які архітектурні  пам’ятки було споруджено за часів Ярослава Мудрого 
· Як ви гадаєте, чому князь приділив велику увагу будівництву церков у Києві? 
· На які частини поділявся давній Київ?
Випереджувальне завдання: Окремі учні підготували повідомлення на тему: «Характеристика архітектурної пам’ятки Софії Київської»  (за планом - пам’яткою), «Бібліотека Ярослава Мудрого»,  «Характеристика архітектурної пам’ятки Золоті ворота» (за планом - пам’яткою), 
Наукова міні-конференція, де учні виступають в ролі вчених-дослідників.
 Формуванню просторової компетентності :
Завдання. Уявіть себе візантійським купцем. Покажіть, користуючись картою, яким шляхом ви можете потрапити до Києва?  Вправа «Історичні пазли» (скласти карту «Київ ХІ-ХІІІ ст.»). Карта візантійського купця, який вперше прибув до Києва, пошкоджена. Допоможіть  її відновити і розробіть маршрут екскурсії «містом Ярослава».
Узагальнення і систематизація  знань.
 Робота в парах. Опрацюйте джерело (Текст 2. Сучасні історики про місце Софійського собору в культурному житті Руської держави (підручник ст. 72) та визначіть яке місце посідала Софія Київська в культурному житті Русі? (релігійний та культурний центр, зокрема мистецтва Київської держави; центр літописання, передової думки).
Робота над проблемним запитанням «Чи можна уявити  історичний Київ без Софії Київської?» 
Учні визначили, що Софія Київська – одна з найкращих пам’яток Європи ХІ ст..; своєрідний музей; звести такий храм могла лише багата  та сильна держава, що іще раз підтверджує значення діяльності князя Ярослава.
Рефлексія. 
- Чи сподобався вам сьогоднішній урок?
- Що було найбільш цікавим?
- Чи відчували ви труднощі у різних видах діяльності?
- Здійсніть самооцінку власної роботи під час уроку.
Таким чином на практичному занятті в 7 класі  основну увагу було  приділено  аналізу історичних джерел, візуальних та письмових, учні шукали необхідну інформацію,  інтерпретували зміст джерел, оцінювали факти та інформацію, яка в них містилася (інформаційна компетентність). Крім того семикласники аналізували і узагальнювали історичну інформацію (логічна компетентність), презентували повідомлення з характеристикою архітектурних пам’яток Києва  (мовленнєва компетенція).
Для формування просторових компетенцій під час уроку учні знаходили на карті шлях з Візантії до Києва, складали маршрут екскурсії  візантійського купця «містом Ярослава». Для формування  хронологічних компетенцій вираховували час, який минув від початку заснування Києва до наших днів, визначали події, пов’язані з життям та діяльністю князя Ярослава. 

Література:
1. Баханов К.О. Лабораторно-практичні роботи по історії в середній школі // Український історичний журнал. – 2021. - №4. 
2. Книга для вчителя історії, етики, основ правознавства : довід.-метод. вид. — Х. : ТОРСИНГ ПЛЮС, 2020.
3. Кухарчук Н.Б. Практичні роботи на уроках історії в 7 класі. Посібник для вчителів історії, що будуть викладати історію в 7 класі за програмою нового Державного стандарту в 2015-2016 н.р. . – Старокостянтинів, 2015. - с. 47
4.	Малієнко Ю. Практичне заняття в системі історичної освіти основної школи : посіб. для вчителя / Ю. Малієнко. — К., 2023. — (Бібліотека журналу «Історія і суспільствознавство в школах України: теорія і методика навчання» ; № 5–6).
5.	Пометун О. Викладання історії в 5-му класі : посіб. для вчителя / О. Пометун, Ю. Малієнко. — К., 2023. — (Бібліотека журналу «Історія і суспільствознавство в школах України: теорія і методика навчання» ; № 3).





















